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Teendőink az elfagyott szőlőkben.
A május 20 és 21-iki fagykárok következtében 

az erdélyi országrészben a szőlőnek nyújtandó se
gély, metszés vagy idomitás legjobb tudomásunk 
szerint a következőkben foglalható össze:

1 ) Ott, hol a fagykár legcsekélyebb, a karika 
meghagyható ugyan, de a magfának hagyott jövó- 
sek, ha épek, zöldek, 3—4 szemre visszavágandók, 
mindazon hajtás, melyen fürt van, meghagyható, a 
melyen fürt nincs, az egészen levágandó.

2. ) A nagyobb mérvben elfagyott szőlőknél 
CBakis négy csap hagyható meg a karika vállából a 
magfa nevelésre, vagy ha ez sem lenne zöld, akkor 
a törzsön levő legfelső jövésnél le kell metszeni.

3. ) Ha a szőlő annyira el van fagyva, hogy 
sem törzsön, sem magfán jövés nem mutatkozik, a 
törzs a földszinéig levágandó.

4. ) Mind a három elősorolt esetben azonban 
két földből kijött sarkot kell hagynunk, mely úgy 
lesz kezelendő mint a magfa; e két sarok közül az 
egyik, illetőleg az erősebb, ősszel 50 centiméterre 
(mintegy 18 hüvelykre) a másik, vagy gyengébb 3 
szemre lesz visszavágandó és télire elfedendő. Ezen 
aarokhajtások a szőlő ifjitására nézve felette szük
ségeseknek mutatkoznak miután csakis ily módon 
lesz az uj és egészséges törzsnek nevelése bizton 
várható.

5. ) Termést még nem hozott fiatal szőlőültet

vényék, ’ha a fagy által szenvedtek, 2—3 szemre 
visszavágandók.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet kertészeti szak
osztályának Kolozsvárit, 1876 juniushó 7-én.. tartott 
üléséből.

Id. Bodor Pál, 
szakosztályi elnök.

Fekete Pál,
szőlészeti vándortanár.

Mit tegyünk az elfagyott szőlővel?
Az elméleti és gyakorlati szőlészet egyik nagy 

mestere, báró Babo a „Weinlaube“ legújabb (Il
ik) számában a május 20 és 21-ki fagyról egy ezik- 
ket közöl, melyből a következőket vesszük, át:

A fagynak tüneményei gyakran kiszámithatla- 
nok és mindazon theoriáknak, melyek oly sokszor 
és sokfélekép felállittattak, majdnem teljesen ellent
mondani látszanak. így p. o. egyszerűen azt mond
ják, hogy a viz a sejtekben megfagy, a gyors felen
gedés következtében a nagy térimét elfoglaló jég
darab szétrepeszti a sejteket és igy a galy (vessző) 
tönkremenni kénytelen. E tételt ha általában véve 
elfogadjuk is, mégis különösnek tetszik, hogy ren
desen épen a reggeli nap felengesztelte galyakat 
(vesszőket) látjuk megkimélve, miglen a huzamo
sabban megmerevedett sarjak elpusztulnak ? Ha egy 
fagy által látogatott szőlőt szemlélünk, mindig fo
gunk találni egyes zöld sarjakat, sőt elfagyott sző
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lőtőkék között is reábukkanhatHnk olyanokra, me
lyek teljesen épen maradtak; nehéz tehát egy rend
szert megállapítani, melynek nyomán az egyenetlen 
elfagyást megmagyarázni lehetne. Nékünk úgy tet
szik, mintha a fiatal sarjak nedvének mennyisége 
azoknak elfagyására nézve is döntő hatást gyako
rolna, mert lehetetlen félreismerni, hogy egyes sar
jak tán bizonyos körülményeknél fogva nedvdúsab- 
baknak mutatkoznak, a mi törékenyebb állapotuk 
nyomán lesz észrevehető; más sarjak ellenben ta
pintásnál puhábbak és nedvtől kevésbé duzzadok. 
Régi, gyakorlati tapasztalás tanitja, hogy szél járá
sával, a fagy kár alig lesz nagyon ártalmas, miglen 
felette nagy a veszély ha szélcsend áll be. Ezen 
tény a zöld sáriaknak éjjelenként mindenesetre te
temesebb viz elpárolgásával és ennek nyomán a sej
teknek részleges kiürülésével látszik összefüggésben 
lenni. Hogy szél mellett csekélyebb a fagykár, most 
Klosterneuburgban is bebizonyult, a — 2 és 3 °-nyi 
hideggel meglehetős éjszaki szél járt és azt kellett 
volna hinnünk, hogy e széljárásnak közvetlenül ki
tett szőlők szenvedtek legtöbbet, pedig épen ellen
kezőleg, az itteni kedvezőtlenebb fekvések a fagy
nak legsikeresebben állottak ellent, az éjezaki szél 
által közvetlenül ért szőlők még teljesen, vagy nagy 
részt zöldéinek, mig a délnek dűlő legjobb fekvések 
majdnem egészen megsemmisültek. Valamint előbbi 
években, úgy ezúttal is a falak befolyása érvényre 
jutott, falon nevelt tőke úgy szólván érintetlenül 
maradt, és mig a szőlő falnak hatása a szőlőbe be
felé 4—5 tőkének is észrevehetően kedvezett, ad
dig távolabbi tőkék menthetetlenül elfagytak,

Klosterneuburgi tapasztalatok szerint a ma
gasan és alant nevelt szőlők elfagyása között lé
nyeges különbség mutatkozott, mig a magas rend
szerint szerencsésen elviselte a fagyott, addig az 
alanti nevelés sarjai majdnem végkép elpusztultak.

Arra nézve, hogy egyes szőlőfajok miként vi
selték magukat a fagygyal szemben, határozott ész
leleteket tenni nem lehetett, sőt megtörtént az, hogy 
hogy oly fajok, melyek különben első sorban el 
szoktak fagyni, most aránylag kevés kárral mene- 
kedtek meg.

Különben egyenlő viszonyok mellett fiatal és 
régi szplők közt is különbséget láttunk, mert a fia
tal, nedvdús lövésekkel bíró, szőlők nagyobb fagy

kárt szenvedtek, mint a régiek ; épen azért a szőlők 
ezen évben a mélyebb fekvésben kétségkívül' nem 
az alacsony hőmérséklet miatt fagytak el annyira, 
hanem azért, mert a hegyen levő tőkékhez képest 
sokkal nedvdúsabb sarjaik voltak.

Mit tegyünk már most az elfagyott szőlővel ? 
Meg fogjuk kisérteni e kérdésre választ adni, hiszen 
erre kétszeresen kötelezve érezzük magunkat; mert 
a fagy után alkalmazott okszerűtlen kezelés tovább
ra is sikertelenné tehetné a termést.

A fiatal jövések vagy teljesen vagy — mint a 
jelen évben legtöbbször — csak felényire fagytak 
el; az első esetben nincs más módunk,mint mindent 
meghagyni, mert úgy sem hajt ki és a régi fából 
képződő újabb sarjakba bizni, ezek a jövő évben 
csapra vagy, karikára metszve, szintén nem fognak 
gerezdet hozni, mert csak egy termő vessző, mely 
a két éves fán áll, lesz termékeny.

A teljes elfagyás mellett azonban melléksze
mek, melyek az elfagyott hajtás alsó végén vannak, 
életet mutathatnak; ha ezek hajtani kezdenek, ter
mészetesen megkimélendők, mert az uj hajtás rész
ben termésbe jöhet és a gerezdek kedvező idővel 
meg is érhetnek, de főleg azért, mert a jövő évre 
termésre és metszésre képes fát ád, mely előny oly 
nagy, hogy az elfagyott tőkéket kihajtáskor gondo
san rnegügyélnünk és megfelelően kezelnünk kell, 
azaz minden egyebet, mi a régi fából jövésnek mu
tatkozik, el kell távolitanunk.

Az idei fagykárnál különben leggyakoribb azon 
eset, hogy a nyári jövés hegyétől számitva csak fe
lényire vagy két harmadnyira fagyott el. Az alsó 
rész jó, már kiképzett szemekkel bir, úgy, hogy a 
metszéssel hasonló csapokat nyerünk, mint rendes 
metszéskor, csakhogy még puhafából fognak állani.

Klosterneuburgban, fájdalom, már nagyon 
gyakran tapasztalhattuk, hogy az elfagyott hajtások 
metszése előnyös, különösen az 1866-ik évben ezen 
eljárást a kísérleti szőlőben általánosan alkalmaz
tuk é« még nagyon szép szüretet is nyertünk, de a 
mi ennéf többet ért, a következő évben ismét a ren
des metszést gyakorolhattuk.

Ha hosszú termővesszőre metszettünk vagy ha 
minden hajtás felényire el van fagyva, akkor azokat 
az alsó kihajtásig egészen elvágjuk és csak egy csa
pot képezünk. Ha az egész termővesszőt meghagy
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juk, annyi sárj fog mégiüdülni, .hogy egy sem lösz 
erőtéljóH és ha netán több gerezdet nyerhénk is a 
mellékszemen, mégis azon okból, hogy jövő évben 
a szürethez teljes reményünk lehessen, az idei eset
leges termésről le kell mondanunk! —

Caloptenus italicus.
Időszerűnek tártom, hogy e lápok hasábjain említés 

tétessék azon ártalmas állatokról, mélyek jelenleg Kolozs
vár határain oly nagy mérvben megszaporodtak, t. i. a 
Galopterius italicus nevű sáskafajról, azon apró fekete 
ró varokról — hólyagláb, Thrips — melyek a gabnáfejek- 
béb fártózkodriak és végre az egérről. Szóljunk ezúttal 
a z elsőről.

A Gáloptenusitalicus ege'szben véve rozs- 
dásbárúa vagy szürkésbarna színű; hátulsó czombján 
3—4 fekete egyenetlen csikolat van s ugyan annak belső 
alsó része, Valamint hátulsó lábának alszára és lábtője pi
ros színezetű; mellső pergamenszerü szárnya (röptyü, 
szárnyfedő) színezetében nem igén tér el a test általános 
színezetétől, míg hátulsó szárnya szép rózsaszint mutat. 
A hátulsó szárny e szép színezete könnyen szemünkbe 
ötlik, midőn e sáskák közelében járva, őket tovaugrani 
látjuk. Ugyanis ugrásuk repüléssel párosuls ilyenkor ki
terjesztik szép szárnyaikat; mig egyébkor azok a mellső 
szárnyak (röptyü, szárnyfedő) által-lévén elfedve, — nem 
láthatók. TésthosSzát különböző szerzők különbözőleg 
mondják; hímeknél 6—8 millimétert (éhet az ki, nősté
nyeknél azonban jóval többét.

Azon Caloptenus italicus, méllyel jelénleg Kolozs
vár tájékán találkozunk, még ki néni fejlett, fiatal, u. n. 
álcza; azért sokkal kisebb, szárnyai még nincsenek ki
nőve, egyszersmind szinezétben is különbözik az ivaréret
től. Ugyanis ezen apró álcza egészben véve sötétbarna 
vágy fekete színűnek mondható, hátulsó czombjain vilá
gosabb csíkokat visel.

A párzást, petérakást és kifejlődést Z inna ni 
Olaszországban a 18-ik században észlelte. Észleletei sze
rűit á megtermékenyített nőstények telelnék át, s ezek 
tavasszal rakják le petéiket oly módon, mind a ván
dorsáskák ; nevezetesen tojócsővük segélyével a földbe 
helyezik azokat, és pedig nem egyenként, hanem csopor
tokban; vagy pedig kivételeken más tárgyakhoz, pl. hövé- 
nyék Száraihoz ragasztják őket. Említett észlelő azon né
zetben váü, hogy ez utóbbi peték nem volnáúak m'egtér- 
íú'ékenyitve, mert azokból álczákat kikelni nem látott. 
A földbe rakott petékből 16—20 nap müléa jötték ki az 
álczák, ínoly'ék 40 nap Hiúivá az első, iáiiiél 20 náp titán 
a második ‘vcdléséfi ínenfok keféstül s ekkof már a éáár- 
riyák 'dür^áiiyai iá'láttiátők voltak. Majd ínég 16 riap 'él- 
téltö ütáii ;a -hármadik tfedlés követkézéit'be; mélyítők 
MögtÜiténtéVél az áliát fóljfesfen ki Vólt féjlo'ldve. 'Ezen lö- 
itiS’ááeríiit 'téítát' kz ‘eg&& kifójlűdés’áz' álckilk' felső• níéjj'-

jelenésétől száhiitVa mintegy 2*/2 hónapot venne igénybe,, 
mialatt háromszori vedlés történik. Valószínű, hogy a kü
lönböző tájak légköri viszonyai e kifejlődési folyamatban 
eltéréseket okoznak s különösen bajos volna — megfele
lő észleletek hiányában — azt állítani, hogy é sáskafaj 
mindenütt mint termékenyített nőstény és nem mint pete 
telel át; annyival is inkább, mert van ellenkező észlelet 
is. Ugyanis fel van jegyezve, hogy Krímben a peterakás 
ideje nem tavasszal, hanem júliusban van.

Előfordul e sáskafaj — és pedig kifejlett alakok 
leginkább jul. aug. sept. hóban — déli és közép Európá
ban; Spanyol, Olasz, Görög, Frauczia, Német és Magyar
országban s Muszkaország déli részein. Kedvenez tartóz
kodási helyét dombok s hegyek verőfényes oldalai képe
zik, kivált hol a talaj homokos vagy kavicsos. Kolozsvár 
környékén is dombok s hegyek oldalain ütött jelenleg 
tanyát; az elmúlt éy nyarán a monostori erdő mellett lát
tam igen bőven.

Fellépése rendesen nagyobb csoportokban történik. 
1875-ben Budapest némely utczáit nagy számmal látogat
ták meg. Adatok vannak, melyek szerint franczia és spa
nyolország némely vidékein egyes években roppant töme
gekben mutatkoztak.

Tovamenésükkor — mint már fentebb emlitém — 
ugrás és repülés egyszerre szerepel s ily módon egy föl- 
reppenéssel legfeljebb 5—6 lépésnyi tova láttam őket ha
tolni. Mondják azt is, hogy nagyobb távolokra csoporto
san repülve szoktak megindulni.

Táplálékában e sáskafaj válogatós, azaz egy bizo
nyos helyen található minden zöldséget nem eszik meg, 
hanem egyik—másik növénynek e tekintetben előnyt ad. 
Kolozsvár környékén leginkább zsályafajok leveleivel 
láttam őket táplálkozni s gabonanemüekhez ott sem nyúl
tak, hol azok közeli szomszédságukban voltak találhatók; 
mig a zsályaleveleket fogságban is szívesen fogyasztják.

1 Francziaországi adatok szerint némely években egész vi
dék luczernását elpusztították. Ratzeburg az erdő 
kártékony rovarai közt e sáskafájt is felsorolja. Nörd- 
1 inger szerint szőlőlevelet, különböző fűnemeket, cser
jéknek, fáknak — pl. diófa, körisfa —leveleit eszi s a 
gabonauetnüekre csak szükség esetén megy.

A táplálkozásról itt mondottak szerint úgy látszik, 
hogy e sáskafaj, ha kevés számmal van jelen, nem igen 
nyúl a gazda becsesebb növényeihez ; ha azonban túlsá
gosan elszaporodott, a körülményektől kényszerítve, ke
vésbé válogatós lesz fc ilyenkor esetleg nagyobb mérvű 
kárt is okozhat, mint ezt a már említettem francziáotszági 
adatoh kívül egy Nógrádtnegyéből 1866-ban tett feljegy
zés is igazolja.

Mint a többi sáskáfaj ókat úgy éZt is örömest éözik 
némely' gorinbzetók, néVeZétCBóri számos madár, ápróbb 
eiülő’Sök, ‘sőt mrég' á gyikök s 'tifemély békák is.

Dr. S'íhriisilw All/éH.
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Kolozsvár határának csapásai.
Alólirottak, felszólittatván hatóságilag azon kárté

kony állatok meghatározására és természetük megismer
tetésére, melyek városunk határán a vetéseket és a széna
füveket állítólag végpusztulással fenyegetik, f. év május 
3O’-án csatlakoztunk az e czélból kiküldött bizottsághoz, 
kiszálltunk és megvizsgáltuk mezei rendó’rfó'nök t. B á n 
István ur vezetése mellett a téglagyár körüli földeket, 
Lőcs-pálcza-alját, a gerlai tagokat, Tárcsát, ennek verő
fényes és baromjárási oldalát.

Ezen alkalommal csak zoológiái tapasztalataink 
clöteijesztésére szorítkozunk, fenntartván a t. bizottság 
többi tagjainak, mint gyakorlati gazdáknak, annak meg- 
itélését, hogy mekkora a kár már ez idő szerint és meny
nyi menthető meg czélszerii eljárások alkalmazása által a 
kevésbé megtámadott vetésekből.

Nevezett területeken 3 honos állatfaj kártékony tul- 
szaporodúsáról győződtünk meg, nevezetesen : a tégla
gyár melletti tagokat, Lőcs-pálcza-alját, Gerlát a mezei 
égéi’ (pocsik, Hypudaeus arvalis) és egy a gabonaszá
ron, de különösen a kalászon élősködő kicsiny rovar: a 
Thrips v. hólyagláb pusztítja; a Tarcsa oldalain 
pedig a Caloptenus italicus nevezetű sáskafai 
ütötte fel tanyáját.

1. A Caloptenus italicus nem vándorsáska,’ 
a minek a földnépe, tán tömeges megjelenése miatt hiszi, 
hanem legfőlebb 6—8 mm. hosszú válogatós sáskafaj, 
mely vidékünkön, főleg a híres tordai-hasadék felé elte
rülő puszta dombokon rendes viszonyok között is igen 
gyakori és tavaly Kolozsvár, Szamosfalva és Monostor ha
tárain elég bőven találtatott. Válogatós természetét eléggé 
mutatja az, hogy jelenleg a Tárcsának két oldalán csak
nem kizárólagosan zsályafélékkel táplálkozik (Salvia nu- 
tans, pendula, austraca) s igy lehetséges, hogy a nagy te
rületű szénafünek, hol a zsályaféléknek rengeteg seregét 
láttuk, soká kedvencz tanyáit képezhetnék s valószínűleg 
el sem hagyná azokat tömegesen, ha csak a következendő 
tél felszaporodásának különösen nem kedvezne s igy tö
meges tovább terjedésre nem bizná. Meg kell jegyeznünk, 
hogy főleg a hótakaró az, mely az áttelelő petéket a kifa
gyástól megvédi s kikelésüket biztosítja. E szerint egy szá
raz kemény tél igen természetesen s biztosan apasztaná- 
létszámukat, ha kivált öszszel sertések túrnák fel a sáska
tanyákat.

Azonban e tényezők egyikére nem számíthatnak 
bizvást a gazdák s igy fennmaradhat azon aggodalmuk, 
hogy a bajt várakozásuk által növelik s kiteszik esetleg a 
következő év termését e sáskafaj nagyobb mérvű pusztí
tásainak, mert adataink vannak arra, hogy szükség esetén, 
rendkívüli felszaporodásuk folytán, a gabonát megtámad
ják, a mint ez az 1866-ik évben Nógrádmegyében történt, 
vagy tavaly Tordán, a hol állítólag a szőlők és más növé
nyek gyengébb, ifjabb hajtásait rágták le.

Ezek alapján mi azon véleményünket vagyunk bát

rak a tekintetes hatóság előtt nyilvánítani, miszerint igen, 
czélszerü volna haladéktalanul intézkedni, hogy azon elszi
getelt sáskacsoportok pusztittassanak el, melyeket a Tár
csának verőfényes oldalán két köves ponkon, valamint a 
baromjárási oldalon észleltünk. Haladéktalanul, mondjuk, 
mert még fejletlenek (álczák) és úgy szólván bölcsőjük
ben tömegesen és elszigetelten vannak ott együtt.’

2. A Thrips v. hólyagláb. Ezen kicsiny, fé
nyes fekete szinü rovar (1—5 mm.) hasonlít alkotására 
nézve a fülbemászóhoz s átmeneti alakot képez az egye
nes röpüek és a félröpüek között. Szájszervei részint rá
gásra, részin szivásra valók. Van hat lába szivótalppal (a 
tarsus utolsó izén egy-egy szivótálcZa), ezek segítségével 
odatapad a gabona-levelekhez és a kalász polyváihoz, az 
az emberi kézen is igen gyorsan futkoshat. — Petéit'a 
a polyvák tövébe rakja s az ezekből kikelt álczák hason
lítanak az anyaállathoz, csakhogy sötétebb színűek és 
szárnyatlanok; négyszeri vedlés után ivarérettekké lesz
nek. Nincsen még kiderítve, hogy hány nemzedéket ad 
egy évben. Az azonban valószínű, hogy maguk az állatkák 
telelnek át korhadó növénygyökereken és a televény- 
földben.

Kártékonyságáról kimerítő irodalmi feljegyzések 
nincsenek. Jelenleg oly nagy mennyiségben láttuk az ál- 
taluuk vizsgált összes vetések kalászain, hogy a gabonán 
ténylegesen tapasztalt kár nem áll arányban ezen állatkák 
számával. Praktikus emberek állítják, hogy ezen rovarok 
(különösen egy vörös válfaja) minden évben jókora szám
mal kaphatók a búza meg á rozs kalászaiban. Az 1872-ik 
évben észlelte B e 1 i n g T ó d o r Seesenben, a Harzhegy- 
ségben, hogy e rovarok a rozsot, majd a búzát és árpát 
lepték el, hol kisebb, hol nagyobb apasztásával a termés
nek. Nevezett természetbúvár tapasztalata szerint a kár 
ott átlag véve a termésnek 1—2 perczentjét tette.

Az adott körülmények között magunk sem ítélhet
jük meg az e rovarok által már eddig okozott kártételt, 
minthogy a kalászok nagy része a fagy által tetemesen 
van bántalmazva. Mindamellett talán nem csalódunk, ha 
azzal biztatjuk magunkat, hogy e rovarok által okozható 
kár korántsem oly nagy, mint a minőnek azt, e rovarok 
nagyszámú fellépése alapján, némelyek gondolnák. Csök
kentheti ugyan a termést, de nem oly mérvben, hogy e 
miatt nagyobb aggodalomra okunk lehetne.

3. Mezei egér (pocsik, Hypudaeus arvalis). Ez idő 
szerint Kolozsvár körül mindenütt roppant mérvben fel
szaporodott és aggasztólag pusztító rágcsáló. Méltán ko
moly aggodalmakra ad okot, ha meggondoljuk, hogy 
egyetlenegy ilyen állatpár egy év alatt ezerekre szapo- 
rodhatik. Márcziustól fogva késő őszig minden pár 6—8 
hét alatt 6—12 uj egyént hoz létre, a melyek ugyancsak 
szaporító képesek lesznek. E szomorú körülmény annyival 
agasztóbb, hogy most, mig a vetés a lábán áll, sikeres 
irtásmódot alkalmazni nem igen lehet, mert a többek 
közt az irtási eljárások a vetés letapodásával járná
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nak, a mérgezett táplálékhoz pedig, ha ez által akarnék 
őket pusztítani, most midőn bő táplálékuk van, nem 
igen nyúlnának. Most csakis azon tanúságot vonhatjuk, 
hogy a gazdák, ha ezen egerek nagy mennyiségit szapo 
rodását veszik észre, idején gondoskodjanak a kiirtásról, 
a mi nem ilyenkor, hanem ősztől késő tavaszig legbizto
sabban történhetik. Ezen véleményünk nem a theoriából 
van meritve, hanem ellenkezőleg gyakorlati tapasztalatok 
bizonyítják, hogy p. o. Németországban, tudomásunk sze
rint Mosonymegyében is*)  hatósági rendeletek folytán az 
érdeklett közönség közreműködése mellett sikeres ered
ményekre jutottak.

•) Itt a hatósági intézkedés tudtunkkal a sáskákra vonatkozott. 
Szert.

Kolozsvárit, 1876. junius 2-án.
alázatos szolgái:
Parádi Kálmán. 

Dr. Szaniszló Albert.

Útmutatás a Mezöség topárainak beíási- 
tására.

Irta: Fekete Laj os.
(Folytatás.)

A Mezőség befásitandó sovány kopárain a gyomoktól 
nagyon nem tarthatunk, tehát e tekintetben nem vagyunk 
akadályozva a vetés elfogadásában. A forró napsugaraktól 
és szárító szelektől védett, porhanyó talajon tehát a megte
lepítésnek ezen módját alkalmazhatjuk; ellenben a száraz-' 
Ságnak nagyon kitett és kötött talajon, hol a gyökér aka
dályra talál, mégis jobban ajánlja magát az ültetés. Első 
megtelepítésnél költség kímélés okáért rendesen alkalmaz
hatunk egészen fiatal egy—két éves magonczokat; iskolá
zott 3—5 éves csemetékre csak a kedvezőtlenebb fekvési 
viszonyok közt leszünk szorulva; ellenben korosabb vetények 
vagy ültetvények kijavítására mindig kénytelenek vagyunk 
nagyobb ültönczöket alkalmazni, melyeket leghelyesebben 
faiskolákban neveltünk. Ép úgy kényszerítve vagyunk erre 
azon esetben is, ha a talaj termőrétege sekély, s alatta hi
deg, terméketlen, szívós agyag vagy áthatlan homokkő ré
teg terül el. Ilyen helyen a tölgy vezérgyökere akadályra 
találva, a növekvés megakadna; iskolázás által kell tehát 
oly csemetéket nevelnünk, melyeknek oldalgyökérzete dú
san ki lévén fejlődve, a táplálékot a talaj felső rétegéből 
meritni képesek.

Apró csemetéket lehat gumóstól is ültetni; de mint
hogy a tölgy gyökere a lég minden kis érintésére nézve nem 
oly kényes, mint némely más erdei fáké, azért ennél inkább 
a csupasz gyökérrel való ültetés divatozik.

Sarjerdők telepítésére szoktak mind egész törzsű, mind 
pedig csonkültönczöket használni. Kedvezőtlen termőhelyi 
viszonyok közt gyakran csak megfogamzás után, egy két év 
múlva szokták a csemetéket a tő felett 1—2 hüvelyknyire 
levágni, mi által a tőkécskék sarjeresztési képessége neve- 
kedik.

Az ültetést egyébiránt már azért sem zárhatjuk ki a 
megtelepítésnél, mert az erdőtelepítési munkáknak évről-évre 
tovább kell haladni, holott makk nem minden évben terem; 
ellenben ültönczökkel a csemete-kertekben mindig rendel
kezhetünk, ha annak nagyságát a szükséglethez alkalmaz
zuk, s a már kiszedett csemetéket idején újakkal pótolni el 
nem mulasztjuk.

A fennforgó viszonyok közt a talajt vetés alá ép úgy 
meg kell művelni, mint ültetés alá, mert ily sovány, felső ré
tegeiben összenőtt és legelő jmarha által keményre taposott, 
különben is legtöbb esetben kötött talajon a felületes meg
művelés, vagy alig felkapart fészkekbe való vetés következ
ménye által csak azon példabeszéd teljesednék be, hogy: „A 
rest többet fárad, a fősvény többet költ. “

Ha az erdei fenyő megtelepítéséről szólva abbeli meg
győződésünket fejeztük ki, hogy azt a talajnak mély meg
művelése, sőt némely esetekben megforgatolása nélkül kellő 
siker nem koronázná; még fontosb okaink vannak ezt állí
tani a tölgyről, mely nemcsak ép oly mély gyökérzetii, hanem 
a talaj termőképességére nézt az erdei fenyőnél sokkal ma
gasabb igényekkel bir. Mig az erdei fenyő a sovány, szegény 
talajon is megelégszik, ha az elég mély és porhanyó; addig 
a tölgy számára a talajnak nem csak mélynek, de erőteljes
nek, termékenynek is kell lennie. Az említett helyen röviden 
azt is mondottuk, hogy miképen fokozza a mély megdolgo
zás, lazítás és forgatolás a talaj termő erejét. Mindezeknek 
ismétlését tehát fölöslegesnek tartva, mellőzzük, s átme
gyünk a megtelepitési módoknak, s az ezekhez megkiván- 
tato előintézkedéseknek ismertetésére.

C.) A makk beszerzése-és épüléséről.
A makk beszerzésére és épen tartására vonatkozólag 

ide iktatjuk azt, a mit e tekintetben az „Erdészeti Lapok“ 
1863-ik évi folyamának 121 és következő lapjain olvasha
tunk :

„Hazai tölgyfajaink, mihelyt magzókorukat elérték, 
majdnem minden évben virágzanak, gazdag gyümölcstermés 
azonban előnyősb viszonyok közt is csak minden második
negyedik esztendőben, mostohább körülmények közt pedig 
gyakran csak minden 10—15-ik évben szokott beállani, 
miután a virág majd késői fagyoknak, majd rovaroknak esik 
áldozatul. A kocsányos és csoportos tölgy makkja termőhely 
és időjárás szerint szeptember vagy október havában, a 
csermakk pedig a virágzást követő második ősszel érik.

Legelőször a férges makk esik le, miért is legjobb azt 
a többi hullása előtt sertések vagy juhok által felfalatni 
vagy összetipratni. Gyűjtés végett legjobb a makk termé
szetes hullását bevárni, bárha azt a geszteknek s azok ágai
nak fakalapács által való kopogatása által is eszközölhetni, 
a mi nevezetesen akkor szükséges, ha a lassanként eső 
makk az erdőben nem volna biztos. Lágy időjárás mellett a 
sokáig földön feküdt makk már-már csirázásnak indul, s 
akkor itt az idő, melyen túl a gyűjtést halasztani nem 
szabad.

A gyűjtött makkot tüstént elvetjük, vagy későbbi ősz
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kori víigy tavasszal történendő vetésig épeljiik. Ha a mak
kot nem vethetjük el a gyűjtés után nehány nap alatt, úgy 
azt száraz, árnyékos helyre kell vinni, ott kellőleg kiter
jeszteni, s mindennapi forgatás által kellően megszáraztani. 
Magasra halmozott és nem forgatott makk könnyen megme
legszik, s nehány nap lefolyása alatt csirát hajt, a mit pedig 
megfelelő szárasztás által mindig el kell kerülni. Miután az 
ősszel vetett makk többféle veszélynek van kitéve, neveze
tesen az egerek vagy néha őzek, szarvasok általi felfalatás- 
nak, s mivel nem is mindig lehetséges az összes makkveté
seket ősszel bevégezni, úgy igen gyakran kénytelenittetünk 
a makkot télen át épelni, a mi azonban szintén különböző 
veszélylyel jár. Ezek legnagyobbjai a túlságos kiszáradás
ban, az elkorhadásban vagy ismét az egerek általi felemész
tésben rejlenek. Miért is a makkot ezek elsejére való te
kintettel annak gyűjtése után ugyan tüstént lehetőleg vé
kony rétegekben töltjük száraz padlatra, vagy félszer alá, 
azt kellő száradás okáért naponta megforgatván ; itt azon
ban csak addig tartjuk, mig a magbur gyöngén ránczosodni 
kezd, mi annak a jele, hogy a magból is száradásnak indult.

(Folyt, köv.)

Levelezés.
■ Kis-So lymos, 1876. jun. 4-én.

Tisztelt szerkesztő ur! Talán nem lesz egészen ér
dek nélküli becses lapja számára megemlítenem, hogy 
midőn e vidéken a május 21-ki fagytól a virágzásban ál
lott őszi búzák is kisebb-nagyobb mértékben, de általáno
san sokat-szenvedtek; „ V i c t o r i a“ b ú z á m épen sem
mi kárt sem szenvedett, habár ez is teljes virágzásban ál
lott. Dús kalászainak mindenikén látszik a fagy nyoma, 
de fejét, talán épen a dús kalászok, teljesen megoltalmaz
ták az elfagyástól. Már magábane körülmény elég ajánlat 
a „Victoria búza“ mellett, azonban megemlitendőnek tar
tóm még a következő körülményeket.

A „Victoria búza“ jobban bokrosodik, mint a kö
zönséges búza s igyr kevesebb vető magra van szükség ; 
az üszögtől kevesebbet szenved; négy erdélyi kis véka 
140—145 fontot nyom ; szalmája vastag lévén, a megdő
lésnek kevésbé van kitéve ; dús kalászai miatt a madarak 
nem verik el s végre, midőn a közönséges búza főben 
csak 17—20 szem van, a „Victoria búza“ feje 25—27 
szemet ad, és egy szem körülbelől másfél akkora, mint 
más búza szeme. Ezen előnyöket tapasztaltam a „Victoria 
búzában“, hátránya pedig csupán abban áll, hogy szalmá
ja a vastagság miatt s törekje a kalászosság miatt, takar
mánynak kevésbé alkalmas, mint a közönséges búza
szalma; továbbá, hogy aszom fehér szinti, s e miatt heti 
vásári értékesítésnél nem annyira kelendő, mint a piros 
búza, habár korpája kevés s lisztje sikereB. Ezen körül
ményeknél fogva a „Victoria búza“ termelését gazdáink-; 
nak melegen ajánlhatom. Sz. Á.

Eger patak, 1876.;junius 5-én.
A'z idén!á kikelet feúdkivül korán jött, már márczi- 

us lÓ-éh szántottúfak, vetettünk, a nap melege oly mérv
ben fokozódott, hogy ápril hó 15. és 25-ike között való
ságos júliusi forró inelegek jártak. —Az őszi vetések kö- 
rán megindultak, a gyeplegelő kofái és dús tápöt nyújtott 
barmainknak, de a forró melegekkel aggályt keltő száraz
ság is állott be, mi a növényéletet már-már kihalással fe
nyegette, mig -hem május 2-án esni kezdett és csaknem 
naponta esett, mire reményeink újrá feléledtek, de csak 
rövid ideig tartottak, mert az esőzés alatt a hideg szelek 
a levegőt kihütvén, a múlt hó 20. és 21-iki éjjeleken fagy 
állott be, mi jelentékeny károkat okozott, nevezetesen s 
győmölcstermést nagy részben tönkre tette, fuszulykát, 
tököt és sok kényesebb kerti veteményt leforrázott, eleinte 
a legtöbb kár a törökbúzában látszott, most azonban 
kezd kiújulni, a virágjában talált rozsok is sokat szenved
tek s általában az ebbeli kár mérvét á szemzési idő letelte 
előtt megítélni nem lehet.

A fagy után bekövetkezett enyhe időjárás nagyon 
üditőleg hat a növényzetre és reményünk van, hogy ily 
kedvező időjárás mellett szenvedett káraink némileg pó
tolva lesznek.

Búzák gyérek, de elég szépek, árpa, zab, borsó, len
cse szépen fejlődnek.

A szemes étel — habár a fagy után 20 — 30 krrál 
drágult is — még mindig olcsó.

Márk István.

É G Y V E L É G.
’* Ért esítés. A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi in. 

' kir. ministerium által a Bikerton-féle arató és kaszáló gépék 
eladása iránt folyó évi 2418. sz. a. közzétett hirdetés kapcsán 
értesittétik a közönség, hogy tekintettel a jelén viszonyok közt, 
a készpénz fizetéssel járó nehézségekre, a fennt kitett ^ininisté- 
rltim hajlandó a szóbán forgó gépeket teljesen igazoltmegbíz
hatóságú egyéneknek esetleg folyó év őszéig nyitandó hitel 
kedvezménye mellett is átengedni.

* A szegedi közkiállitá s érdékébéh ván Skéreii- 
cséhk a t. hazai közönséget értesíteni, hógy Számos óidéiról 
hozzánk érkezett megkeresések folytán a bejelentési határidő 
juni'us hó 20-íg, a tárgyak beküldésének határideje pedig 
álig uS tűs iO-ig hieghösszábbittátott. Midőn'tehát a hazái 
közönség becses figyelmét ismételten felhívnék ézén fontos há
zai közkiállitásra és á téíMelő-közöiiSéget minél ’töiheg'd&bb 
részvétéire űjölág fölkernők, házafi'úi bízálóm'mal fórdúíúnk a 
kiállítási ügy érdekében buzgó vidéki bizottságokhoz és férfiák- 

'hőz és:éz ólon is Telkerjiik1 Őkét,!hógy'az e^yés vidékek hfányóS 
I kéjfv’i’áélte't’éáé érdek'ébéh Tóvább niüködhi és tt iyéjéféihtéSékct 
1 hrözáhk ’ JióVáHáiháfább beküldeni sZvébkébj'énék, "nt'éh'ii"iéf- 
1 beosztási munkálatok sat. a központi bizottság részéről sü'^ÖS 
'intézkedést követelnek. A szállítási engedmények mikénti fól- 
'hásznáíására és egyéb a kiállításra vonatkozó értesítéseket a 
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bizottság a hazai lapok utján — jó eleve — fogja a közönség
nek tudomására hozni. Szeged , 1876. május végén. Bakay 
Nándor, végreh. bizottsági elnök. Gelléri Mór, kiállítási titkár.

* Nehány búzakalászt küldött Felvincz- 
ről gazdatársunk t. Magyari György ur e lapok szerkesztősé
géhez, melyeken apró fekete rovarok mutatkoztak. E rovarokat
n. t. munkatársunk dr. Szániszló Albert ur tudományo
san meghatározván, kitűnt, hogy azonosak a jelenleg Kolozsvár 
határán is nagy számmal előforduló apró állatkákkal; nevük 
hólyag láb CThrips), leírásuk részint mai számunk harma
dik czikk ében foglaltatik, részint jövőre külön és tüzetesen fo
gunk róluk megemlékezni. — A kalászokon mutatkozott fony- 
nyadás, sárgulás, mini hisszük, a fagynak lesz tulajdonítandó.

* „Teendőink az elfagyott szőlőkben“ czim 
alatt lapunk mai száma hozza kertészeti szakosztályunk utasí
tásait, melyek Kolozsvár határán még azon szerencsés körül
mény által válnak értékesebbé, hogy szőlészeti vándortanár Fe
kete Pál a t. polgármester ur meghívása folytán itt időzik és a 
teendőket e hó 8-án és 9-én a szőlősgazdáknak gyakorlatilag 
is megmutatta. — A Budapesten székelő országos magyar gaz
dasági egyesület szőlészeti s borászati szakosztálya ugyanezen 
tárgyban a következő határozatokat hozta:

A szőlők idei elfagyása folytán három eset fordulhat elő ■ 
1-sö eset az: a hol csak a hajtások végső hegyei perzselődtek 
le, hol ennélfogva a bokor további részein meg van a levélzet 
épa vessző és a termés. Az ilyen esetben a legczélszerübb s 
legolcsóbb is a dolgot magára hagyni; miután a leperzselt ré
szek amúgy is elszáradnak, lehullanak; s az épen maradt ter
més annak rendje és módja szerint megérik és kifejlődik. Kö
tözéskor ezen részeket amúgy is leszedhetik. — 2-ik eset az: 
hol a szölőbokor hajtásának nagy része, talán fele vagy kéthar
mada lepörköltetett a fagy által, igy a termésnek is egy része 
már tönkretétetett és a bokron csak valami kevés, lejebb ülő 
fürtöcske van meg épségben. Az ilyen esetben tanácsos még 
várni egy ideig, mig t. i. az elfagyott részek tökéletesen elszá
radnak, és csak azután történjék a bokron a tisztogatás; de a 
metszés ne alkalmaztassák a zöld venyigének élő részében. — 
3-ik eset végre az: hol a fagyás lehat felülről egészen a tőkéig; 
a hol ennélfogva minden levélzet, hajtás és gyümölcs teljesen 
elpusztult. Az ilyen esetben is legtanácsosabb egyelőre semmit 
sem tenni, hanem várni addig, mig az elfagyott részek tökéle
tesen elszáradnak. A metszést azután a gazda teheti ott, hol a 
holt tetem végződik, de ez esetben is soha az élő részeken. Ha 
pedig az egész vessző el lenne a fagy által pusztítva, akkpr meg 
kell várni a tőből fakadó uj hajtásokat, és csak azután, ha azok 
mutatkoznak, lehet eltávolitni a teljesen elfagyott részeket. Ezen 
javaslatok után ajánlja még a szakosztály a szőlőbirtokosoknak, 
hogy azon esetben, a hol,a termés teljesen elpusztult, a mive- 
lésnél főleg csak odairányozzák figyelmöket, hogy szőlőik a jö
vő termés tekintetéből tisztán tartassanak, és hogy aztán hajtá
saikból ne sok, legfeljebb két-három vessző hagyassák meg, —

— Hernyó-irtás Gyulán. Gyulán, minta „F. É“.- 
ben olvassuk a múlt héten az apró polgárság valóságos hadjára

tot indított — a pillangók ellen. Az utczákon a leghevesebb 
csatározás folyt ezen repülő ellenség ellen. Az elfogott pillan
gókból egész füzéreket hordtak fel az iskolás fiuk a polgármes
terhez, ki száz darabért 1 kr. jutalmat fizetett nekik. Kiváncsiak 
voltunk egy ily pillangó füzérre, melyet egy kis fiú épen a pol
gármesterhez vitt, s kérdeztük, hogy ugyan hány kis pillangó 
halott van azon a füzéren ? — Hát háromezerét ejtett zsákmá
nyul az az egy kis fiú csak maga egy délután. — Nem is adja 
— úgy mond — 35 kron alól; ésigy a rendes illetményen, 
felül 5 krt akart zsarolni a polgármesteren. — Nem tudjuk, 
hogy a polgármester ur ezen kis uzsorás áldozata lett-e? — 
Nálunk is millió számmal fordul elő a pillangó és azt hisszük elég 
vállalkozó találkoznék a nemes ifjúság köréből, ha e részben 
hatósági vagy testületi intézkedés történnék és illő „Iődij“ fizet
tetnék 1 Szolgáljon e nehány sor az illetőknek .és illetékeseknek 
buzdító emlékeztetésiil!

* Piaczi árainkat illetőleg megjegyezzük, 
hogy lapunk zártáig Déva, Naszód, Szamosujvár, Torda és 
Vajda-Hunyad újabb heti vásárairól tudósítást nem vettünk; a 
dévai gabonaárak 100 kilogramonként vannak jegyezve.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Oírdetéseli.
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Ajánlja a már ösmeretes 
Mayer-féle amerikai szegszerke- 
zetü vert vasból készült cséplő
gépjeit, kézi- és lóerőre uj ja vi
tás sál, Mayer Trieurs konkoly 
választó és különböző szelelő 
rostáit kedvező fizetési feltételek 
mellett.

(3) (22—52)
Bt

v'l

I



184

VICTOKIA fcistosfitó társaság Kolozsvárit
(alapittatott 1865-ben).

Forgalmi kimutatása : (1874. decz. 31.)
Összes bevételek kezdettől

(1865)—1873. év végéig 16.229,161 f. 17 kr. o. é.
Bevétel 1874-ik évben . 3.376.862 f. 82 kr. o. é.

összesen . . 19.606,023 f. 99 kr. o é.

Kifizetett károk kezdettől
(1865)—1873. év végéig 5.355.856 f. 42 kr. o.: é.

Kifizetett károk 1874. évben 1.324,799 f. 85 kr. o. é.
összesen . . 6.680,656 f. 27 kr. o. é.
Kiosztott nyeremény kezdettől

1874-ik  év végéig .
Évi dij bevétel ca. .

összesen

. . 439.738 ft. 69 kr. o. é.

. . 1.500,000 ft. — kr. 0. é.

. . 4.869,989 ft. 32 kr. o. é.

i
I

I
W 12.az.ctl, UJV1, ..1«. vo , ucu.uv.j, x.vÖJ vvve.vv. v..,

w Nagy-Enyed, Nagy-Szeben, Pozsony, Szeged, Temesvár 
fii és Triest.

W (1) (10-26)

Biztosításodat fogad. el:
al tűz károk ellen (ha villám által okozottakis) épületekre, gyárokra, készletekre, ingókra stb.
b) jégkárok ellen teljes kártérítéssel
c) az ember életére minden módozatokban; — és közvetíti
d) a túlélési csoport biztosításokat.

Központi iroda: Kolozsvárit, főtér 26. szám. 
Vezérügynökségek: Becs, Budapest, Grácz, 

Praga.
Fő-ügynökségek: Arad, Brassó, Debreczen,

Eszék, Győr, Kassa, Maros-Vásárhely, Nagy-Becskerek,

■

r

s
»

Vidéki ügynökségek: a birodalom minden jelen
tékenyebb helységében.

A „VIGT0RIA“ biztositó társaság 10 éves műkö
dése alatt, kötelezettségének mindig híven és pontosan 
megfelelvén, bizalommal hívja fel a közönséget, biztositá- W 
sait jövőre is első sorban ezen tisztán hazai és minden w 
idegen elemtől ment intézet által eszközöltetni.

VICTORIA biztositó társaság. ©

P 1 a e z i árak.

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjszabályzata.

A héti v á s á i Egy hectoliter (=;l-62 bécsi mérő) 100 Kilogramm 
(=178-55 bécsi font)

1 köbméter 
(—0-14 bé
csi köböl)

1 kilogramm 
(=1-78 bé

csi font)

helye napja
. tiszta 
búza

elegy 
búza rozs árpa zab törökbuza széna szalma tűzifa marha 

hús
á r a k r a j c záró k b a n

Besziercze máj. ' 23. 600 350 330 — 356 .— 330 180 320 30
Brassó jun. 2. 740 594 425 435 294 382 — — ' — 36
Csik-Szereda máj. 31. 900 783 665 450 350 650 400 200 125 32
Déés június 6. 550 450 500 — 150 300 510 160 450 : 32
Déva máj. 27. 700 695 600 495 795 400 230 110 136 32
Erzsébetváros jun. 3. 700 600 500 — 340 400 280 150 300 . 34
Gy.-Sz.-Miklós jun. 3. 975 700 450 425 230 425 240 80 — 32
Fogaras 
K -Fehérvár

jun. 2. 640 450 325 — 310 305 280 140 440 36
jun 3. 800 576 516 — — 350 380 180 300 38

Kolozsvár juníus 8. 760 687 540 — 300 360 260 130 360 42
^-Vásárhely
TJA.ct7.Ód

jun. 
máj.

1
25.

615
660

400
500

425
330

280
330

225
260

240
330

290
200

50
110

335
125

32
30

Jfagy-Enyed 
N.-Szeben 
S-Sz-György 
Szamosujvár 
Sz.-Régen 

Sz-Udvarhely 
Torda

jun. 
junius 
máj.

1.
6.

29.

700
650
680

575
500
620

450
400
380 460

340
320
300

325
360
350

290
240
420

50

80

444
350
200

36
40
36

máj us 
.jun.

29.
1.

725
702

465
467

400
365

400
305

270
260

250
310

300
200

75
80

400
240

34
26

május 
april.

30.
15

1065
660

800
500

676
360 300

426
270

640
230

250
250

100
120

300
1100

36
32

V.-Hunyad május 13. 550 428 370 — 250 280 200 100 600 36

TARTALOM:
Teendőnk az elfagyott szőlőkben. — Mit te
gyünk az elfagyott szőlővel. — Caloptenus ita
liens. — Kolozsvár határának csapásai. — 
Útmutatás a Mezőség kopárainak befásitására. 
— Levelezés. — Egyveleg. — Hirdetések. — 
Piaczi árak.50

frt : kr. frt kr. frt kr. frt kr. frt kr. frt

’•/te lap 14 _ 36 _ 70 — 120 — 200 — 360
*6 6 M 7 _ 18 _ 35 _ 60 — 100 — 180
4/ts *> 3 50 9 — 17 50 30 — 50 — 90
3/i< 1 75 4 50 8 75 15 — 25 — 45
*/ie >> — 90 2 25 4 40 7 50 12 50 22

Azonkívül 30 kr. bélyegdíj annylíxor^jk kApyiror » hirdetés megjelenik« i

Nyomatott Gámán János örököseinél, középutcza Minorita-épület.


